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城市矿产基地绿色发展技术导则
1  范围
本导则规定了城市矿产收集/运输/贮存技术要求、拆解技术要求和拆解产物利用处置要求。
本导则适用于城市矿产的收集、运输、储存、再生利用、处置等过程中的应用。
2  规范性引用文件
下列文件对于本文件的应用是必不可少的。凡是注日期的引用文件，仅注日期的版本适于本文件。凡是不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本标准。

GB 8978 污水综合排放标准
GB 9078 工业窑炉大气污染物排放标准
GB 16297 大气污染物综合排放标准
GB 18484 危险废物焚烧污染控制标准
GB 18597 危险废物贮存污染控制标准
GB 18599 一般工业固体废物贮存、处置场污染控控制标准
3  术语和定义
下列术语和定义适用于本标准。
3.1 城市矿产  urban mineral resources
蕴藏于废旧机电设备、电线电缆、通讯工具、汽车、家电、电子产品、金属和塑料包装物以及废料中，可循环利用的钢铁、有色金属、贵金属、塑料、橡胶等资源。
3.2 原料  raw meterial
蕴藏着城市矿产的废旧机电设备、电线电缆、通讯工具、汽车、家电、电子产品、金属和塑料包装物等废旧料。
3.3贮存  storge 
为收集、运输、拆解、处理处置、再生利用等目的，在符合要求的特定场所暂时性存放物料的活动。
3.4 拆解  disassembly 
通过人工或机械的方式将废旧机电设备、电线电缆、通讯工具、汽车、家电、电子产品、金属和塑料包装物等废旧物品进行拆卸解体的活动。
3.5 再使用 reuse 
废旧机电设备、电线电缆、通讯工具、汽车、家电、电子产品、金属和塑料包装物等废旧原料或其中的零（部）件、元（器）件继续使用或经清理、维修后并符合相关标准继续用于原来用途或降级使用的过程。
3.6 材料再生利用  recycling
对废旧机电设备、电线电缆、通讯工具、汽车、家电、电子产品、金属和塑料包装物等废旧原料进行破碎、分选、冶炼等物理、化学处理，使之能够作为原材料重新利用的过程，通常表现为对物料进行深加工并获得资源的过程，如贵金属提取。不包括能量的回收利用。
3.7 有毒有害物质  hazardous substance 
城市矿产中含有的对人、动植物和环境等产生危害的物质或元素，包括铅、汞、镉、六价铬、多溴联苯、多氯联苯、含有消耗臭氧层的物质以及国家规定的危险废物。
4  基本规定
4.1 
城市矿产基地的建设应符合国家相关产业发展规划要求。基地总体布局按照功能分区、分块布置，满足生产、物流、办公、生活等要求，提高土地节约集约利用水平。
4.2 
基地生产区的仓储、加工、污染防治等基础设施和装备，应与城市矿产综合利用要求相匹配。生产区工艺装备水平应符合国家产业政策要求，应采用能耗低、污染少先进适用技术装备和生产工艺，不使用国家明令淘汰的设备和工艺。禁止将城市矿产直接填埋。
4.3 
基地生产区应具备与生产工艺相匹配的有毒有害气体、废水废渣收集、除尘降噪等污染防控设施，以及必要的安全消防设备。
4.4 
基地城市矿产的综合利用遵循资源最大化原则，优先实现零（部）件、元（器）件再使用，实现整个基地城市矿产资源梯级利用。
4.5 
基地生产区应建立生产过程记录表，采集贮存、运输、拆解、冶炼等生产过程关键数据，建立台账制度，并按照城市矿产种类进行分类管理，纳入基地信息管理系统。
4.6 
鼓励基地入驻企业加大对高附加值产品、低能耗低排放工艺设备的研究开发力度，大力提升基地绿色节能技术水平。
4.7 
城市矿产再生利用产品应执行相关产业的污染控制标准及有毒有害物质限量标准。
4.8
鼓励基地入驻企业间资源共享、原料互通、先进技术合作研发、产业链上下链贯通及技术横向耦合，提高基地城市矿产资源产出率和综合竞争力。鼓励开展机械化、自动化、绿色化处理技术，鼓励开展废旧金属、废塑料等产品智能分选与高值化利用技术，鼓励开展城市矿产精细拆解与无损拆解技术，鼓励开展基于全生命周期的绿色评价技术研究。
5  收集、运输、贮存技术要求
5.1 收集
5.1.1 废旧机电设备、电线电缆、通讯工具、汽车、家电、电子产品等原料应分类收集。
5.1.2收集有毒有害物质的零（部）件、元（器）件时，应将其单独存放，并采取避免逸散、泄露、污染环境或人体健康的措施。
5.2 运输
5.2.1 运输车辆应使用有防雨、防遗洒设施的车辆宜采用厢式货车，车厢、底板应平坦完好。
5.2.2 合理安排基地运输车辆，优化行车路线，尽量缩短转运路线。
5.2.3运输、装载和卸载货物时，应采取防止发生碰撞或跌落的措施。
5.3 贮存
5.3.1 城市矿产贮存场地应有足够的安全防护距离，应做好防雷、防静电保护，地面应水泥硬化、防渗漏，含酸物质的贮存做防酸处理。
5.3.2城市矿产贮存场地不得有明火或热源，应采取适当措施杜绝火灾发生。
5.3.3 废旧机电设备、电线电缆、通讯工具、汽车、家电、电子产品及其零（部）件、元（器）件按区域划分、分区存放，并设置标识。
5.3.4 一般固废与危险废物不得混用贮存区域，危险废物按照GB 18597要求标准贮存，一般固废按照GB 18599要求标准贮存。
5.3.5 含液体物质的零（部）件、电容器以及腐蚀性液体应存放在防泄漏的专用容器中。
6  拆解技术要求
6.1
拆解处理工艺包括手工拆解、机械拆解、手工拆解+机械拆解。根据城市矿产的种类及拆解对象的特点，合理选择与拆解对象相适应的拆解处理工艺，并配备相匹配的拆解处理设备，污染控制设施与安全消防装备应配备完善。
6.2
拆解作业在拆解专用场地进行，场地能够防风、防雨、防晒且通风良好。
6.3
采用加热方式拆解时，使用负压工作台，设置能够有效收集烟尘、有害气体的废气收集处理系统；采用机械设备拆解时，应根据操作规程合理设定设备技术参数。
6.4
拆解场地应配备叉车、起重设备、传送带、打包机等物料准备设备。
6.5
预先拆解有毒有害零（部）件（含液体），对有害零（部）件回收时，使用专用工具，防止拆解分离时损坏，拆解后单独存放，用专用容器保存。
6.6
鼓励城市矿产精细拆解与无损拆解技术。开展基于全生命周期的绿色评价技术研究。
7  拆解产物处理技术要求
7.1 
拆解产物利用处置包括拆解产物再使用和材料再生利用。拆解产物利用处置在专用场地进行，利用处置场地应设置废液收集设备与容器，地面应采取防渗漏处理。利用处置过程产生的危险废物需送往危废资质企业专门处理。
7.2
破碎设备的旋转传动部件应具有安全防护装置。破碎过程应采取措施（如在封闭设施中破碎）防止粉尘污染，配备相应的粉尘处理装置。
7.3
分选技术包括手工分拣、重力分选、磁力分选、水力分选、筛选等。据城市矿产的物理特性和后续处理需求，合理选择和组合分选设备。分选设备应具有防粘、防缠绕、自清洁、耐磨和耐腐蚀等功能。
7.4
火法冶金指利用高温从城市矿产中提取金属的冶金过程。火法冶金设备应配备自动控制系统和在线监测系统，以控制温度、进料量、风量等运行参数，在线显示运行工况。火法冶金设备应配备脱硫净化装置和除尘装置，大气污染物排放应满足GB 9078要求，冶炼残渣按相关规范要求在基地统一集中处理。禁止露天或用无环保措施的简易焚烧炉进行冶炼，禁止随意倾倒冶炼残渣。
7.5
湿法冶金指利用溶剂，经过溶蚀、酸洗、电解及精炼等工艺方法，对城市矿产中的金属进行提取的冶金过程。湿法处理液应反复使用。湿法冶炼过程产生废气、废酸（碱）等污染物，需设置专门处理设施，且对酸（碱）液进行防渗漏处理，禁止随意倾倒废液和残渣。


